数据分级分类制度与数据犯罪的衔接研究

◆苏 杭

(贵州师范大学法学院,贵州 贵阳 550025)

【摘要】我国《刑法》对于数据安全的保障,还停留在静态附属的态度之下,但数据安全法益具有自己的独立性和动态性,现行刑事立法对数据犯罪的界定仍有不足。新建立的数据分级分类制度对数据安全法益识别具有重要的参考价值,可以指导数据犯罪的定罪量刑。因此,应以数据安全法益的确定为前提,以分级分类制度的建立为指引,将数据分级分类的法益识别功能与数据犯罪定罪量刑相衔接,共同完善数据犯罪的刑法保护体系,维护我国的数据安全。

【关键词】数据安全:数据犯罪:数据分级分类:法益识别

2020年,国务院等印发的《关于构建更加完善的要素 市场化配置体制机制的意见》,将数据定义为与土地、劳动 力、资本、技术并列的第五大生产要素。 在此背景下,数 据的价值越来越被人所重视,同时,数据爬虫、隐私泄露、 去匿名化技术以及非法数据买卖等数据违法甚至犯罪行为也 屡见不鲜。 为了建立安全的数据环境,我国发布了《个人 信息保护法》《数据安全法》《网络安全法》等法律规范,但 主要针对个人数据的保护和各自与其他并存的法律规范之间 缺乏有效的衔接。 在刑事立法层面上, 1997年《刑法》首 次写入计算机犯罪,《刑法修正案(七)》增设了非法获取计 算机信息系统数据、将侵犯个人信息的罪名合并为侵犯公民 个人信息罪: 2011 年两高发布的《关于办理危害计算机信 息系统安全刑事案件应用法律若干问题的解释》加大了计算 机犯罪的处罚力度;《刑法修正案(九)》修改增加了有关计 算机犯罪的条文。 经此种种修改,我国对数据犯罪的打击 力度逐年加强。 但是在实践中,司法机关对数据犯罪这种 新型犯罪的裁判尚, 存在此罪与彼罪界定不明、类案异判问 题。《数据安全法》提出的数据分级分类制度具有法益识别 的功能,有助于此罪与彼罪的区分、建立数据犯罪评价标 准、完善数据保护法律体系,与数据犯罪定罪量刑相衔接。

一、数据、数据安全及其法益识别

数据在我国法律体系中没有统一的定义。 在立法和实践中,信息、数据等称谓在使用时模糊不清,甚至出现混用的情况。 纵观立法来看,有关个人信息保护的立法,经历了从隐私一信息一数据的立法模式,在此背景下,可以看出数据有不同于其他概念的独立性,有必要厘清其独特性质。在《数据安全法》中,数据被定义为"任何以电子或者其他方式对信息的记录。"而个人信息在《网络安全法》中被定义为"可特异性识别到个人的信息。"对于信息而言,更多是强调其内容,对于数据则更多的是强调其作为记载内容的载体。 因此,对于信息的保护更注重其"保密性",保护其

不被非法窃取和使用;但是对于数据则更看重其安全性,保护其不被非法获取、篡改、删除和使用。

在刑事立法中,对数据安全的保护主要依赖于破坏计算机信息系统、侵犯商业秘密罪等罪名的规定,数据在这些罪名的犯罪客体中属于附属和次要的存在。 但是随着数据被确立为一种新型的生产力要素,其流通和交易的频率越来越高,仅仅作为其他罪名的附属客体,不足以满足保护数据安全的需要,数据安全应作为一项独立的法益存在。 在一个数据周期中,会出现数据生产者一数据保管者一数据管理者一数据使用者。 由于数据具有非竞争性和非排他性的特征,在数据的产生到使用的过程中,数据会逐渐脱离原始权利者的控制,逐渐由其他人来控制数据。 因此,对于数据而言,其逐渐由个人控制转向社会控制,并具有社会公共利益的属性。

传统刑法将受到现实侵害或存在现实侵害的危险,作为法益是否需要保护的界定条件。 而在现代社会刑法转而开始关注行为人的行为所创造的风险,法益的表述越来越被弱化。《刑法修正案(十一》) 新设了独立危险犯,进一步关注到行为人行为所带来的社会危险。 对于数据安全法益而言,由于数据具有社会公共利益的集体属性,因而数据安全法益具有一定的模糊性,在风险判断时存在障碍;但即使数据安全法益具有一定的模糊性,但也不能放弃对其相对明确性的界定。 显然,鉴于刑法具有谦抑性,并非所有的数据都可以作为刑法需要保护的数据。 因此,对数据安全法益的判定要满足两个路径:一是某种数据所承载的法益是否可以上升到刑法所保护的法益;二是此种数据法益侵犯的具体是何种刑法法益,应如何对其进行定罪量刑。 数据安全分级分类也就是依据数据的重要性和危险程度,能在很大程度上帮助对于刑法数据安全法益的判定。

二、数据安全分级分类制度

数据安全分级分类不仅是《数据安全法》的要求,也将

是构建数据安全保护体系的重要所在。《数据安全法》第二十一条规定我国应建立数据分级分类保护制度,将数据分为一般、重要和核心数据三级。 数据分级分类制度的建立是维护数据安全体系的基石,数据的复杂性使得对其的保护不可以"一刀切"的形式进行全方位的保护,必须依照其内容和重要程度进行区分,这也为数据安全法益的界定提供了指引。

(一)数据分类

数据分类是指依据某些数据所承载的内容具有的统一类型来进行同类项合并,主要是确定数据所属的类别。但是,迄今为止,数据分级分类制度仍未完全建立,也无通用分级分类标准。本文以内容为分类方式,说明数据分级分类对刑法数据犯罪的法益识别意义。依据数据的内容,可以分为个人数据、法人及其他组织数据和政府数据。

1.个人数据

个人数据,又称个人信息。《网络安全法》第七十六条对个人信息下了定义,该定义采用了"概括+列举"的方式规定了个人信息,以"可识别性"作为认定个人信息的标准,包括自然人的姓名、身份证号码等信息。 在国外,欧盟《一般数据保护条例(GDPR)》将个人数据界定为"任何已识别或可识别的自然人相关的信息",同样也将可识别性作为判断标准。 即如果凭借该信息可以识别到特定自然人则属于个人信息,反之则不属于个人信息。 在国家标准GB/T35273《个人信息安全规范》中,提出了个人敏感信息这个概念。 根据该标准,个人敏感信息是指易导致身心受到损害或引发歧视性待遇的个人信息。 提出敏感信息是因为该信息所包含的内容易引发巨大的负外部效应,在获取个人敏感信息时,应当适用更严格的程序和规范。 在个人敏感信息的交易上也将适用更严格的标准,甚至杜绝敏感信息的交易。

2.法人及其他组织数据

法人及其他组织数据(以下简称组织数据)既包括反映组 织本身产生的原始数据,主要包括财务数据、人事数据、采 购数据等;还包括企业的客户数据、供应链数据以及行业协 会的成员名单和其他机构的年度报告等;也包括通过合同授 权、数据采购、自主采集等方式拥有的其他数据集合,比 如,行业分析报告、客户画像等。

企业对企业原始数据拥有所有权是毋庸置疑的,对于企业收集、加工处理的其他数据,也应承认企业对其拥有所有权。 个人数据在对其进行匿名化处理后,可使其丧失特异识别性,此时该数据不再是个人数据,而信息处理者在付出相应劳动后,其应获得处理信息的所有权。 这与作品的改编权是同样的,在获得原作品人同意后,在其作品基础上再进行创作的新作品应该归改编人所有,在原始数据上进行合

法处理, 也应获得处理信息的控制权。

3.政府数据

政府数据是指行政机构及其授权组织,在履行职责的过程中获取或制作的各类数据,包括税务数据、企业公开信息、法院判决及执行情况、专利申报信息等。 因行政机构的公共性,除了依据相关法律规定应当予以保密的数据,有关部门应当向社会大众公开其他数据,减少社会大众搜寻此类数据的成本。 还应该注意,虽然政府数据是公共资源,但这并不表示有关部门对该数据丧失所有权,也不表示其他主体可以控制该数据。

(二)数据分级

从刑事立法的角度而言,数据分级是指数据按照其对社会的危害程度分类后进行分级。 数据分级对于数据能否上升成为刑法所要保护的法益,具有很重要的作用。 按照《数据安全法》等相关规范的规定,数据一般分为一至三级。 数据分级分类是一个复杂的过程,对于某个具体的数据而言,在不同的情景中会有不同的定义。 如果某些信息结合其自身的性质、使用这些信息的目的、当下社会的普情绪等因素,综合判断其符合个人敏感信息的定义。 实际上,欧盟《一般数据保护条例(GDPR)》定义特殊类型的个人信息也是同样的逻辑。 GDPR 并未对特殊类型的个人信息进行列举,而是为其提供了判断标准。 丁晓东教授也支持这种观点,他认为"通过在具体场景中确定数据的性质与类型,并根据具体场景中各方的合理预期来确定相关主体的数据权益。"

数据分级分类虽然具有一定的复杂性,但其对于指导数据犯罪法益判断的重要作用却是不言而喻的。 数据分级分类应遵循先分类再分级的方法,对于其中的一级和二级数据而言,其就不属于刑法数据安全法益所要保护的对象。 数据分级分类为数据犯罪定罪量刑提供了参考依据。

三、数据分级分类的法益识别功能与数据犯罪定罪量刑 的衔接

数据的种类繁多,刑法一一对其进行同等力度的保护是不现实的。 数据作为各种信息的载体,不同的数据对于国家利益、社会公共利益、个人利益的重要性是不统一的。学界一般认为,我国《刑法》中非法获取计算机信息系统数据罪和破坏计算机信息系统罪所保护的法益是一种秩序法益——计算机系统管理秩序,具有一定的抽象性。 对抽象法益进行保护在实务中具有一定的难度,计算机信息技术的发展也使得司法工作人员对数据犯罪的把握存在冲突,难免使得其司法适用出现"口袋化"或"虚置化"的趋势,或出现同案不同判的风险。 为了减少这一情况的出现,刑法数据犯罪的定罪量刑有必要与《数据安全法》中要求建立的数据安全分级分类制度相衔接。 以保护数据安全为核心,发

挥数据安全分级分类制度对于指导数据犯罪定罪量刑的重要 作用。

(一)数据犯罪保护法益的确定——明晰罪与非罪的界限数据犯罪入罪门槛的确定,离不开对数据犯罪所保护法益的明晰。 在信息技术飞速发展的时期,刑法应当以更动态、更开放、更独立的态度看待数据安全的存在,例如,在立法上,摒弃将数据安全放置在破坏计算机信息系统罪的附属条文之中,扩大数据的保护范围,除了侵犯公民个人信息罪之外,侵犯其他数据的行为也应一并入罪。 在操作上,司法监管可以借助数据分级分类制度对数据进行一般数据和重要数据的区分,出台司法解释对一般数据规定其入罪门槛,而重要数据的入罪门槛在一般数据的基础上有所放低。还可以出台数据犯罪的定罪量刑指导意见,列举某些常见的犯罪情况,明确在分级分类的制度下,不同罪名的定刑标准。 当然鉴于数据安全法益的抽象性,在制定指导意见时应留足够的自由裁量空间,方便司法人员针对具体案件做出调整。

(二)数据犯罪量刑的参考——判断刑罚的轻重

我国《刑法》对数据犯罪的常见罪状表述为"情节严重"。具体而言,两高《关于办理危害计算机信息系统安全刑事案件应用法律若干问题的解释》列举了非法获取计算机信息系统数据罪中的"情节严重"情形。 所列举的情节标准没有与数据安全法益进行衔接,无法突出刑法对数据安全法益的重视。 事实上,数据安全的法益与数据的等级和类别息息相关,对于刑法中非法获取计算机信息系统数据罪的"情节严重",完全可以与数据安全分级分类制度相衔接,按照数据的类别和等级判断是否属于严重情节。 对于如何判断数据犯罪"情节严重"的司法难题,可以依据数据分级分类制度进行判断,但是鉴于数据分级分类制度还不完善,

对于数据分级分类不必苛求完全,将数据分级分类作为指导 意见确定量刑轻重,避免造成适用法律的僵化。

四、结束语

随着信息技术的发展,数据犯罪形式不断增多。 数据安全已经与网络安全、信息安全一起成为国家安全的一部分,但是我国《刑法》对于数据安全的保障还停留在静态附属的态度之下,非法获取计算机信息系统数据罪和破坏计算机信息系统罪只是以数据作为其所保护的法益,但数据安全法益作为一种独特的法益具有其专属的独立性和动态性,需要对其单独进行保护,而数据分级分类制度恰好在数据安全法益的识别上和数据犯罪定罪量刑上有提供指引。 现有的刑事立法对数据安全的保护仍有不足,且缺乏与数据分级分类制度的衔接。 因此,我国刑事立法应与新出台的《数据安全法》相联系,借助《数据安全法》中确立的数据分级分类制度,对数据犯罪的法益识别和定罪量刑提供判断标准,以完善数据犯罪的刑法体系,维护我国的数据安全。

参考文献:

- [1]丁晓东.论个人信息法律保护的思想渊源与基本原理——基于"公平信息实践"的分析[J].现代法学,2019,41(03):96-110.
- [2]张勇.数据安全分类分级的刑法保护[J].法治研究,2021(03): 17-27.
- [3]苏青.数据犯罪的规制困境及其对策完善——基于非法获取计算 机信息系统数据罪的展开[J].法学,2022(07):72-83.
- [4]何群,康志雄.我国数据法益的刑法定位及保护路径[J].南京航空航天大学学报(社会科学版),2022,24(03):63-68.

作者简介:

苏杭(1998-),女,侗族,贵州铜仁人,硕士研究生,研究方向:经济法学。